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И З  С ВЕ ТА

ПАДПОСЕТАБИБЛИОТЕКАМА

Јед на од те ма ово го ди шњег Сај ма књи га у Франк фур ту ти
ца ла се и трен да сма ње ња по се та би бли о те ка ма у по след њих де сет 
го ди на. Рас пра ва се ди рект но на сла ња ла на по дат ке из не те про
ле тос у члан ку из ча со пи са Па бли шерс ви кли, а њој је при су ство
вао и ау тор ис тра жи ва ња Тим Ко утс. Ње го ва те ма су би ле јав не 
би бли о те ке у САД (у ко ји ма је број по се ти ла ца про шле го ди не био 
јед нак тре ћи ни бро ја из 2012), а те по дат ке је у Франк фур ту укр стио 
са по да ци ма ко ју је не дав но об ја ви ла бри тан ска вла да о би бли о
те ка ма у тој др жа ви. 

Пре ма из ве шта ју рад ног те ла бри тан ске вла де, у по след њих 
два де сет го ди на је по ло ви на јав них би бли о те ка за тво ре но, док је 
број услу га сма њен за 70%. По ло ви на од љу ди ко ји твр де да ре дов
но по се ћу ју би бли о те ке у Ве ли кој Бри та ни ји пред ста вља не ви ше 
од 2% по пу ла ци је др жа ве, а про гра ме ко ји се ор га ни зу ју у би блио
те ка ма по се ти ма ње од 0,5% по пу ла ци је. Осим то га, пре ко 35 ми
ли о на књи га је по след њих го ди на по ву че но из јав них би бли о те ка, 
што је ско ро тре ћи на фон да. 

Што се ти че САД, утвр ђе но је да се сма њу ју по се те чак и 
ве ли ким би бли о те ка ма, а тај про блем је још ви ше по гор шан то ком 
пан де ми је ко ро на ви ру са. Пре ко 150 ми ли о на књи га је укло ње но 
из фон до ва би бли о те ка у по след њих де сет го ди на, а да ни су заме
ње не но вим при мер ци ма на сло ва.

Ста ти стич ки по да ци та ко ђе по ка зу ју да се у би бли о те ке нај
че шће иде због при сту па штам па ним из да њи ма. Уче сни ци ди ску
си је у Франк фур ту упра во то ис ти чу ка да пред ла жу ка ко да се ови 
трен до ви за у ста ве: јав не би бли о те ке би тре ба ло да се фо ку си ра ју 
упра во на услу гу при сту па књи га ма, об но ву би бли о теч ког фон да 
и бр жем по пу ња ва њу но вим на сло ви ма. 

До бра вест је, ис ти че Тим Ко утс, то што су јав не би бли о те ке 
у САД и да ље ин сти ту ци је ко ји ма се ве ру је. Али све ма ња по се



993

ће ност не сум њи во до во ди у пи та ње њи хо во по сто ја ње, јер ка да 
по ли тич ки ли де ри поч ну да ве ру ју да из два ја ју др жав ни но вац за 
не што што гра ђа ни не ко ри сте, по сто ји из ве сна ве ро ват но ћа да ће 
на кра ју пред ло жи ти да се уки не њи хо во фи нан си ра ње. 

ФРАНЦУСКЕКЊИЖЕВНЕНАГРАДЕ

Фран цу ски сце на ри ста и пи сац ЖанБа тист Ан дреа (1977) 
на гра ђен је ове го ди не на гра дом Гон кур за свој че твр ти ро ман 
Бде ти над њом (Ve il ler sur el le). Ро ман при по ве да о пу то ва њу кроз 
Ита ли ју по чет ком два де се тог ве ка дво је љу ди ко ји ни ка да ни су 
тре ба ли да се срет ну, си ро ма шног и та лен то ва ног ва ја ра Ми ке лан
ђе ла Ви та ли ја ни ја и Ви о ле, ћер ке бо га тог мар ки за. При ча о љу ба
ви, од су ству и ва јар ству од ви ја се у кон тек сту на ра ста ња фа ши зма 
у ме ђу рат ном пе ри о ду. Оба глав на ју на ка до жи вља ва ју се бе као 
си ро чад – би ло да су од ра сли без ро ди те ља, љу ба ви или мо гућ
но сти да их не ко са слу ша – и осе ћа ју по тре бу да кроз до пи си ва ње 
раз го ва ра ју о свом жи во ту, та ко да од бек ства, од би ја ња и дра ма 
ко је су га уни шти ле ис тка ју ег зи стен ци јал но тки во. Оно је оде ћа 
у ко ју ће умо та ти сво ју ду шу, си стем од је ка у дру го ме ко ји њи хо
ве жи во те пре тва ра у по ет ску при чу, кроз ко ју се су сре ћу то ком 
на ред них де це ни ја. 

На гра да Гон кур но си сим бо лич ну нов ча ну на гра ду од де сет 
евра, али ла у ре а ту обез бе ђу је ис так ну ти ји ста тус на фран цу ској 
књи жев ној сце ни. За ни мљи вост је да је ово го ди шњи жи ри до нео 
од лу ку о до бит ни ку по сле че тр на ест ве ћа ња у фи на лу, и то по што 
је пред сед ник Ака де ми је Гон кур ис ко ри стио сво је пра во да се ње
гов глас ра чу на ду пло. Ве ли ки ово го ди шњи фа во рит је био и ро ман 
Ту жни ти гар (Tri ste ti gre) Неж Си но – ау то би о граф ска ис по вест 
о сек су ал ном зло ста вља њу у де тињ ству – али је књи га прет ход ног 
да на до би ла на гра ду Фе ми на, та ко да је пре ма про по зи ци ја ма ис
па ла из кон ку рен ци је за Гон ку ра. 

На гра ду Ре но до до би ла је Ан Скот (1965) за ро ман Др зни ци 
(Les In so lants) о че тр де се то го ди шњој ком по зи тор ки ко ја је ре шила 
да на пу сти пре сто ни цу и пре се ли се у Бре та њу, у по ку ша ју да се 
срет не са сво јим пра вим би ћем. Ау тор ка је до са да об ја ви ла се дам 
ро ма на. 
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INMEMORIAM:А.С.БАЈАТ(1936–2023)

Бри тан ска књи жев ни ца и кри ти чар ка А. С. Ба јат (чи је је ро
ђе но име Ан то ни ја Су зан Дребл), пре ми ну ла 16. но вем бра, ау тор ка 
ни за ро ма на, од ко јих је нај по зна ти ји За не се ност (Pos ses sion) – за 
са да је ди ни ро ман пре ве ден на срп ски, по ред збир ке при по ве да ка 
Џин из сла ву је вог ока (The Djinn in the Nig htin ga le’s Eye) – за ко ји 
је 1990. до би ла Бу ке ро ву на гра ду и књи жев ну на гра ду ир ског 
днев ни ка Ај риш тајмс. Књи жев ну ка ри је ру за по че ла је ро ма ном 
Сен ка сун ца (Sha dow of a Sun, 1964), по сле ко га је об ја ви ла још два
на ест ро ма на и збир ки при по ве да ка, као и кри тич ке сту ди је о Ај рис 
Мер док, Вор дсвор ту и Кол ри џу. За ње ну про зу се ис ти че да је 
ме ша ви на на ту ра ли зма и фан та сти ке на ко ју су сна жно ути ца ли 
Хен ри Џејмс и Џорџ Ели от, као и пе сни ци Т. С. Ели от, Ро берт 
Бра у нинг и Еми ли Ди кин сон. По себ но је то очи глед но у на гра ђе
ном ро ма ну За не се ност, сло же ној при чи ко ја са др жи ду гач ке па
сти ше вик то ри јан ске по е зи је, због ко јих су – кру же анег до те у 
бри тан ској штам пи – из да ва чи у САД и В. Бри та ни ји са скеп сом 
гле да ли на из гле де да се књи га до бро про да у књи жа ра ма. У фи на
лу за Бу ке ро ву на гра ду на шла се и 2009. са ро ма ном Де чи ја књи га 
(The Chil dren’s Bo ok). 

Сту ди ра ла је ла тин ски и стра не је зи ке на уни вер зи те ти ма у 
Кем бри џу и Ок со фор ду и ра ди ла је као пре да вач на уни вер зи те
ти ма до 1983, по сле че га се по све ти ла ис кљу чи во пи са њу. Ње на 
мла ђа се стра Мар га рет Дребл (1939) је та ко ђе књи жев ни ца.

При ре дио
Пре драг ША ПО ЊА




